
АНОНИМЕН ПЪТЕШЕСТВЕНИК
/7О-те години на ХУН в./

През 1678 г. в Лондон в превод на английски е издаден пътеписът на френ-
ския благородник Жан-Батист Таверние, барон д”Обон, който прекосява Турс
ция и Персия на път за Индия. Той завършва шестте си пътешествия през
1670 г., оставяйки описания на страните, през които е минал. Пътеписът е
преведен на английски от Дж. Филипс, който добавя към изложението на Та-
верние допълнителен текст - описание на земите около Черно море и Кас-
.пийско море, написано от неизвестен английски пътешественик.

В предговора, предшествуващ този допълнителен текст, издателят „по-
лснява. че въпросният разказ е попаднал у него преди 5-6 години. Авторът,
който му го предоставил лично, бил англичанин, който дълги години. живйл

.

в семейството на Таверние. По някакъв начин Таверние го освободил от- плен. ;

Англичанинът не „разкрива истинското си име, а разказът му “е подписан: :-
,псевдонима „Астрахан“, по името на града, в който той е прекарал“- дълго
време. Разказът съдържа сведения преди всичко за народите, обитаващисея
верното крайбрежие на Черно море, и особено за татарите. Както отбелязване-
дателчт и преводачът, поради дългото му отсъствие от родината авторът на,
описанието е отвикнал да използува родния си език и стилъаг му**егруб и

>

недодялан. Това става причина част от изложението да бъдесъкратенотаеос.
таналото редактирано. " ” 7.5“%»3

Подолу са публикувани страниците, които описват Западното3530869?
ско крайбрежие. (Т/те 81"): Уоуавез 0! 1011)» Варива: Тааешг,.А“нашита; .. „
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ОПИСАНИЕ НА ВСИЧКИ ЦАРСТВА, ЗАОБИКАЛЯЩИТ
ПОНТУС ЕВКСИНУС И КАСПИИСКО МОРЕ,
ОТ ЕДИН АНГЛИЙСКИ ПЪТЕШЕСТВЕНИК,

КОИТО НИКОГА ПО-РАНО НЕ Е БИЛ ИЗДАВАН
НЧ"
!
Благороднн н най-достопочтени милорд,

„
Като ми бе дадено да разбера, че съм представен на Ваша свет-
лост от неколцина, които нямат добро отношение към мен, като
човек обладан от суетата, която обикновено често се среща у пъ-
тешествениците, да твърдя, че добре познавам разни страни и.

„ езици, които са ми напълно неизвестни; и като преценявам, че ни-
дд; коя от моите приказки не ме с изложила на това порицание освен;
:“ едно на пръв поглед абсурдно, необмислено твърдение (но в дей-
“?32- ствителност самата истина), че познавам и съм посетил всички-

страни около Черно и Каспийско море, аз почувствувах необхо-
димото задължение в моя защита да нахвърля едно кратко опи-
сание на всички тези страни, които заобикалят гореспоменатите
морета, повечето от които аз лично съм видял, и не се страхувам
от никакви укори или опровержения, решен да не твърдя нищо

“

друго освен това, което съм видял или чул от тези, които са били
най-способни да ми дадат пълна и достоверна информация. И

., съм напълно убеден, че колкото по-точно и безпристрастно на»
523; следване на моя разказ бъде направено, толкова по-голямо раз-
“3, положение и доверие ще спечеля от Ваша Светлост и всички дру-% ги почитаеми безпристрастни люде.

Най-напред ще започна с Черно море, тъй като то е първото,
с което се запознах, и се намира близо до този най-прочут град:
Константинопол, където Ваша Светлост лесно може да научи да-
ли- съм виновен, говорейки лъжи и заблуждения, и ако от съоте
нетните сведения се установи, че разпространява-м явннлъжр
заслужавам не само абсолютно порицание, но за назидание и наив-
чсурово наказание, което справедливо бих заслужил, ако аз, дъл-

д жащ-живота и свободата си на щедростта и съчувствието на Ваь
. ана-Светлост, вместо признателна благодарност Вн поднеса кугг
“нашия,-ьжи. .
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: “Ще-започна разказа или пътешествието си от- тази част на:
, „

о море, където е разположен Константинопол, и около спа-,
” а "то море до завръщането си в Шкодран която-ее намира:

>
“ "гфВАзия. ”
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Ада"“ област е- Ромелай втората - Валакиз; третатайт-З..

ъртата .- кримб; петата - голямата пустиня на „да,
.

ято-„,е между крак и Ашова7; шестата: с Мат.!”
„, "ке, осмата -- Абхказияю; де!.зет“.г!“1"-а?3“34М

диагйентакрая: Анатолиягй. Вси“



страни са подчинени на турчина освен голямата пустиня, Мал-а-
ката Нагоя и Чериезия.

Сега ще спомена наи-известните, които познавам: от Фена--
ра”, разположен на входа в Черно море - до река Данавш, по--
сле до Неистр16 н оттам до Непър”, после край Крим, до залива,.които се простира от Черно море до Тете зеа18 и оттам до Ашова.-

Както споменах, близо до входа в Черно море е Фенара, след.
това Инатада”, Мисевра”, Варна, Балчик, Мангали”, Констаи---
ца, Карахарман”, Кн./тии”, Акремен, Ошакова - до устието на.
река Непър.

Сега ще посоча разстоянията между тези места поотделно,
като цифрата означава разстоянието ментду предходното и пепо-А-
средствено следващото го. От Феиара до Инатада - 80 мили; доа-
Мисевра - 90; до Варна - 100; до Балчик - 16; до Мангали -40; ДО Констанца - 40; до Карахарман - 40; до Килии - 80; до
Акремен или Белокорда - 100; до Ошакова - 80; всичко 666 ми-
ли; и от Ощакова, които се намира при устието на Непър, до ре-
ката Дон (или Танаис) е 500 мили; пътят по море и по суша е.
един и същ - сиреч 1186 мили, освен ако не се върви по суша
Прокоп“, кран Крим и оттам до Ащова, където Дон се влива Вн
Тейпе зеа (Палус Меотис) и тогава той нараства на. не по-мал--
но от 1500 мили. Ако не бяха гореспоменатите големи реки Да-
нав (Данубиус) н Непър (Бористенес), биха се водили почти-
непрекъснато войни между турците и татарите [от една страна]
и поляците, литовците и московците [от друга], защото Данав е»

една от най-големите реки в света, която извира от Германия,.
след което прекосява Унгария, Валахи и при град Килии се вли-
ва в Черно море. Има четири ръкава или устия на Черно море„
които турците наричат боази”: Боктеджин боаз“, Едрелез боаз ”,
Сулина боаз”, Килии боаз”. Има много риба, като например есета
ра, моруиа и шеврока”, освен разните видове дребна риба.

(Следва лаконично описание на маршрути извън земите на»
Балканския полуостров, с. 108-119.)

1 Изоп. от Скутари - сега предгр. на Цариград, на азиатския бряг на Бос-ь
фора.
: Езоп. от Бумелия.зоп. т лахия. ,

* Изоп. оот Акерман - ди. гр. Белгород - Диестровск, Одеска обл., УССР:
5 Кримско ханство -- феодална държава, отделила се от Златната орда в.»
1443 г. Васално на Турция от 1475 до 1774 г. В резултат на руско-турската-
война от 1768-1774 г. било обявено за независимо от Турция, а в 1783 г.
окончателно прекратило съществуването си, влизайки в състава на руската»

ги!“??зуго място в текста авторът обяснява, че Ивгулпи Унгул били двама.:
братя, които враждували помежду си и превърнали областта в пусаипз. Вер.
става дума за местността Алешковскпе песи- в Херсонскаобласъьу С . като:...
наблизо протичат реките Иигул и Иигулед. >



,.идуъзт Ааов .- гр. в Ростовска обл.. РСФСР, до Таганрогския залив на
.Ъ еко коре.
“А...” те ногаи - фе0далиа държава на част от Погайската орда. преселила
"Шъ шия б яг на р. Волга и крайбрежието на Азовско море, между ре-
ат”! :“н и ви. До ХИП в. била зависима от Крим и Турция. В първата
“тина на ХУП в. Малките ногаи се разпаднали на орди - Буджакска,
гну/дена. Едисанска и др.. и се разселили [; стените на Северното Черно-

> „ . не до.р.дунав.
"

.кбчласт в Северен Кавказ, населявана от черкези - миоголюдиа група род.
. .. м по произход племена. наричащи се аднги и известни в европейската и

”“ тортата „литература от средните векове като черкези. Сега Адигеиска авто-
; воина обл., Краснодарски край, РСФСР.

**!“Феодално княжество, отделило се в ХИ-ХУП в. от Грузия. В ХУМ-
- !Не. се намирало под турска власт. а от 1810 г. било присъединено къп
Рахвин. Разположено на южните склонове на Главиия Кавказки хребет и при-

” „лежащата крайбрежие на Черно море в Северна Грузия.
“!““Фоодално княжество в Западна Грузия, отделнло се около ХХП в. от Име-
детйнсното царство. В 1803 г. неговият княз Григорий, за да се предпази от
штанията иа имеретинския цар Соломон 11. приел руско поданство. Юри.ти Мингрелското княжество прекратило своето съществуване в 1867 г.
!? .„аиащ Задкавказнето, наречена в древността Иберия. Непрестанните бор-
д..-353 грузинците срещу азиатските владетели завършили с обединяване на
.!!ДЩСКПТС царства в началото на Х! в, В 1221 г. била покорена от монгол-

- фронтмена и след това разделена на части. От 1802 г. постепенно при-
" защитена към Русия.

“

“адол .- област в Мала Азия, Турция.
и. Рукелифенер. предгр. на Истанбул.

., пцот .Дунав.
коя. от анестър, р. в СССР.
тд “;.от Днепър,-р. в СССР.

”19 море
рада, Турция.
„Месемврия - дн. Несебър.
(Мангалнядтр. в Румъния.

Щ .::. в“ Тулианокн ог», Румъния.

и,.цр. в Кримска обл., СССР.
...е нарека (тур-3).

“тв, Румъния. *

ръкав, Румъния.
, Румъния.
в. РУъкъния. МССР.
вид...ееетрова риба (рус.).
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